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Zkušenosti poloviny chudých Čechů a dopady exekucí 
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cíle výzkumu 

V České republice je v exekuci okolo 860 tisíc lidí, z toho okolo půl milionu má vícenásobné exekuce. Výskyt exekucí výrazně vyšší v 
chudších regionech Ústeckého, Karlovarského a části Moravskoslezského kraje, kde přesahuje i 20 procent populace, a souvisí s 
nepříznivým socioekonomickým vývojem těchto regionů. 
 
Přestože předlužení a exekuce jsou jedním z nejdiskutovanějších sociálních problémů posledních 15 let, zabývalo se jimi velmi málo 
sociálních výzkumů a výzkumů veřejného mínění.  Cílem tohoto výzkumu je popsat, jak může předluženost a zkušenost s exekucemi 
souviset s nižší důvěrou v instituce a demokracii, občanskou pasivitou či extrémním volebním chováním, odchodem z legálních prací (díky 
demotivujícímu nastavení srážek ze mzdy) či stresem a hádkami v domácnosti, které se mohou promítat do jejich stability. 
 
V rámci výzkumu také popíšeme, jak se nejčastěji česká populace do exekucí dostávala a jak docházelo ke vzniku dluhových pastí. Výzkum 
se také zabývá otázkou, zda se do exekucí dostávali častěji lidé s nižší finanční gramotností a nižším sociálním kapitálem a jak mohly 
exekuce dále tuto zranitelnost posilovat. 
 
Pro výzkum možného vlivu exekucí se zaměřujeme pouze na chudší polovinu populace ČR v ekonomicky aktivním věku (18-65 let). A 
zabýváme se otázkou, nakolik se obyvatelé se zkušeností s exekucemi liší od zbytku chudší poloviny Čechů. A zda tyto odlišnosti existují i 
při kontrole vzdělání, příjmového statusu a regionality – tedy zda jde o přímou asociaci s exekucemi. 
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metodika výzkumu 

velikost vzorku 819 respondentů 

cílová populace 
respondenti ve věku 18-65 let (bez zařazení důchodců) 
z chudší poloviny českých domácností (příjem do mediánového příjmu daného typu domácnosti v ČR) 

termín dotazování 10. října –  26. října 2018 

metoda sběru dat 
CAWI (online dotazování na panelu MEDIAN) 
CAPI (osobní dotazování s využitím elektronického dotazníku) 

rozdělení vzorku a 
reprezentativita 

Výzkum byl realizován tak, aby byl: 
a) reprezentativní pro populaci Čechů ve věku 18-65 let z chudší poloviny domácností 
b) zahrnoval dostatečný počet respondentů se zkušenostmi s exekucí v domácnosti v poslednícch 5 letech (pro popis jejich specifik) 
 
1. Nejprve byl nasbírán hlavní reprezentativní vzorek chudší poloviny Čechů velikosti N=585 (z nich 449 bez zkušenosti a 136 se zkušenostmi s exekucí).  
2. Následně byl proveden nadsběr (booster) 234 náhodně vybraných respondentů s chudší poloviny Čechů se zkušeností s exekucemi v posledních 5 letech.  
 
Celková data byla zvážena tak, aby odpovídala struktuře cílové populace (respondenti ve věku 18-65 let s příjmem domácnosti pod medián) z hlediska: 
• základních sociodemografických proměnných - pohlaví, věku, kraje, vzdělání 
• přiznávané zkušenosti s exekucemi (teoretické četnosti pochází z hlavního sběru – tedy cca 23 %) 
 
Vážený vzorek tedy lze použít pro popis celkové populace „poloviny chudších Čechů“ a obsahuje reprezentativní zastoupení respondentů přiznávajících zkušenost s 
exekucemi. Zároveň je ale posílena výpovědní hodnota za subpopulaci s exekucemi, protože vychází z neváženého vzorku N=370 respondentů (po vážení je jejich 
zastoupení znormováno na N=187 z celkových 819 respondentů). 

realizátor nezávislý výzkum realizuje společnost MEDIAN, s.r.o. (člen SIMAR) pro měsíčník A2 

statistická chyba 
náhodná statistická odchylka u údajů za celý vzorek činí +/- 1,8 procentního bodu u postojů, které zastává 5 % respondentů až +/- 4 procentních bodů u postojů, které 
zastává 50 % respondentů 
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struktura vzorku – vážená data 

 pohlaví   vzdělání   region   

muž 47 % základní 16 % Praha 8 % 

žena 53 % vyučen(a) / střední škola bez maturity 42 % Středočeský 9 % 

středoškolské s maturitou 33 % Jihočeský 6 % 

věková skupina   vysokoškolské 9 % Plzeňský 5 % 

18–29 let 22 % Karlovarský 2 % 

30–39 let 21 % Ústecký 9 % 

40–49 let 29 % Deklarovaná zkušenost s exekucí   Liberecký 4 % 

50–65 let 28 % nevážená data: Královéhradecký 5 % 

mají zkušenost s exekucí 45 % Pardubický 6 % 

nemají zkušenost s exekucí 55 % Vysočina 5 % 

vážená data:   Jihomoravský 11 % 

mají zkušenost s exekucí 23 % Olomoucký 6 %  

nemají zkušenost s exekucí 77 %      Zlínský 7 % 

Moravskoslezský 17 % 
V tabulkách je uvedeno zastoupení dané skupiny ve vážených datech, pokud není řečeno jinak. 
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cílové skupiny – srovnávané pro analýzu přímých 
souvislostí exekucí s postoji 

 příjem x zkušenost s exekucí   N zasažení obce exekucemi x osobní zkušenost   N vzdělání x zkušenost s exekucí   N 

nízkopříjmoví SE zkušeností 
s exekucí 

10 % 78 
z nadprůměrně zasažené obce SE 
zkušeností s exekucí 

12 % 99 
nemají maturitu SE zkušeností 
s exekucí 

16 % 135 

nízkopříjmoví BEZ 
zkušenosti s exekucí 

22 % 183 
z nadprůměrně zasažené obce BEZ 
zkušenosti s exekucí 

28 % 230 
nemají maturitu BEZ 
zkušenosti s exekucí 

42 % 342 

podprůměrně příjmoví SE 
zkušeností s exekucí 

13 % 109 
z podprůměrně zasažené obce SE 
zkušenosti s exekucí 

11 % 88 
mají maturitu SE zkušeností s 
exekucí 

7 % 52 

podprůměrně příjmoví BEZ 
zkušenosti s exekucí 

55 % 449 
z podprůměrně zasažené obce BEZ 
zkušenosti s exekucí 

49 % 402 
nemají maturitu BEZ 
zkušenosti s exekucí 

35 % 290 

Ve výzkumné zprávě srovnáváme v rámci chudí poloviny populace ČR respondenty, kteří mají zkušenost s exekucí, s těmi, kteří zkušenost s exekucí nemají. Respondenta, který má 
zkušenost s exekucí, pro účely tohoto výzkumu definujeme jako člověka, který byl v současnosti či v posledních 5 letech v exekuci osobně, nebo byl v exekuci člen jeho domácnosti.  
 

Kromě zkušenosti s exekucí používáme v třídí proměnné příjmové kategorie domácnosti, vzdělání a zasažení obce bydliště exekucemi. Ty zobrazujeme vždy v kombinaci s vlastní 
zkušeností s exekucemi. Některé postoje apod. totiž mohou s exekucemi souviset, ale to jen proto, že i v rámci chudší poloviny Čechů je více zastávají nízkopříjmoví či méně vzdělaní 
respondenti či respondenti z oblastí s častým výskytem exekucí. Pokud by rámci těchto skupin dále zkušenost s exekucemi nehrála roli, lze usuzovat že nejde o přímou souvislost s 
exekucemi, ale souvislost těmito faktory.  

V prezentaci tedy kromě hlavního srovnání lidí se zkušeností / bez zkušenosti s exekucemi srovnáváme tyto skupiny:  

V tabulkách je uvedeno zastoupení dané skupiny ve vážených datech v procentech a počtech. 



EXEKUCE … 
... a důvěra v demokracii a její instituce 
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exekuce a důvěra v demokracii a její instituce 

I mezi chudší polovinou Čechů do 65 let převládá postoj, že změny společenského systému po roce 1989 v Česku měla smysl (53 % souhlasí, 32 % odpovídá záporně, zbytek neví). Postoj ale výrazně 
souvisí se zasažení exekucemi. Mezi lidmi, kteří s nimi mají zkušenost, totiž smyslu společenských změn po roce 1989 důvěřuje menšina obyvatel (41 %) a převládá negativní postoj (46 %). Postoj k 
polistopadovému režimu souvisí s chudobou samotnou i se vzděláním. Nicméně i v rámci nízkopříjmových se zkušenost s exekucemi projevuje snížením důvěry v polistopadové změny ze 47 na 33 %. A v 
rámci podprůměrně příjmových ze 60 na 46 %. Podobné platí u vzdělání. Exekuce jsou tedy důležitým faktorem důvěry v polistopadový režim i při kontrole vzdělání a příjmové skupiny. -> viz slide 9 
 
Zkušenost s exekucemi také výrazně souvisí s tím, jak lidé vnímají demokracii. Mezi chudší polovinou Čechů bez exekucí je nejsilněji zastoupen názor, že demokracie je nejlepším způsobem vlády (43 %) 
a méně často podpora autoritářství (28 %) či nerozlišující postoj (29 %). Mezi respondenty, kteří mají zkušenost s exekucí, ale demokracii za nejlepší způsob vlády označuje jen 27 % a polovina (49 %) 
si myslí, že pro lidi jako jsou oni, na režimu nezáleží. Exekuce tedy nejsou spojeny s nárůstem podpory autoritářství, ale s politickou apatií a poklesu pozitivního vztahu k demokracii. Postoj k 
demokracii opět souvisí se samotnou úrovní příjmů a vzdělání. Chudší polovina Čechů v našem výzkumu má důvěru v demokracii jako v nejlepší možný systém vlády méně často (39 %) než obecná 
populace v měřeních CVVM (56 %). Zkušenost s exekucemi ale hraje roli mezi jinak stejně vzdělanými i příjmovými respondenty – a souvisí se snížením podpory demokracie v těchto skupinách o 
zhruba 11-14 procentních bodů. -> viz slide 10 
 
Lidé se zkušeností s exekucí také výrazně méně důvěřují demokratickým institucím – 37 % z nich důvěřuje soudům (versus 55 % v kontrolní skupině chudší poloviny Čechů bez exekuce), 18 % vládě (vs. 
29 % ve skupině bez exekucí), 25 % Evropské unii (vs. 37 % ve skupině bez exekucí). V souhrnném pohledu lze konstatovat, že 41 % respondentů se zkušeností s exekucemi trpí nízkou institucionální 
důvěrou, zatímco mezi zbytkem chudší poloviny Čechů to je pouze 21 %. Institucionální důvěra souvisí i se samotným příjmem a vzděláním – zkušenost s exekucemi se ale projevuje výrazně nižší 
důvěrou v instituce u jinak stejně příjmových a vzdělaných respondent. Tento vztah platí zejména mezi respondenty bez maturity a nízkopříjmovými, kde se exekuce projevují nárůstem velké 
nedůvěry v instituce o cca 20 procentních bodů. -> viz slide 11 - 14 
 
Z dat lze usuzovat, že nedůvěra v demokracii u lidí se zkušeností s exekucemi narůstá mimo jiné díky omezení důvěry ve vymahatelnost práva. Exekuce totiž výrazněji souvisí v důvěrou v soudy než v 
politické instituce (vláda, EU). Zároveň jen 18 % lidí se zkušeností s exekucemi říká, že v Česku se dá domoct práva v případě podvodů a majetkové trestné činnosti. V kontrolní skupině chudších Čechů 
bez exekucí tomu věří 33 % lidí a je menší zastoupení odpovědi „určitě ne“. Nedůvěra ve vymahatelnost práva je obecně opět mezi nízkopříjmovými a méně vzdělanými respondenty – zkušenost s 
exekucemi se ale v rámci vzdělanostních a příjmových skupin projevuje snížením důvěry ve vymahatelnost práva o 10 až 20 procentních bodů. -> viz slide 16 
 
Zkušenost s exekucemi souvisí s také s mezilidskou důvěrou. Jen 25 % lidí se zkušeností s exekucemi si myslí, že lidem lze obvykle důvěřovat – mezi zbytkem chudší poloviny Čechů to je přitom 40 
%. Exekuce mají opět vliv i při kontrole vzdělání a příjmů. -> viz slide 17 
 
V kříženích je zobrazena i souvislost se zasažením obce respondenta exekucemi. Postoje k demokracii, institucím a vymahatelnosti práva ale s regionální intenzitou problému exekucí nesouvisí. Jde v 
tomto případě tedy o osobní zkušenosti respondentů. 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Rozhodně ano Spíše ano Spíše ne Rozhodně ne Neví

Měla změna společenského systému  
po roce 1989 smysl? 

P01. Ohlédnete-li se zpět, myslíte si, že změna společenského systému u nás, k níž došlo v roce 1989, stála za to?  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Jak vnímáte demokracii? 

P06. Se kterým z následujících výroků nejvíce souhlasíte? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – únor 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 

39 

0 

27 

43 

21 

34 

32 

46 

28 

39 

27 

45 

23 

35 

40 

51 

56 

27 

0 

24 

28 

23 

29 

24 

28 

21 

27 

26 

29 

23 

23 

25 

35 

22 

34 

0 

49 

29 

56 

37 

44 

26 

51 

34 

47 

26 

54 

42 

35 

14 

16 

0 

6 

chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Demokracie je lepší než jakýkoliv jiný způsob vlády.
Za určitých okolností může být autoritativní způsob vládnutí lepší než demokratický.
Pro lidi, jako jsem já, je jedno, zda máme demokratický nebo nedemokratický režim.
Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně důvěřuji Spíše důvěřuji Spíše nedůvěřuji Rozhodně nedůvěřuji Neví

Důvěřujete nebo nedůvěřujete SOUDŮM? 

P02. Vyberte, prosím, nakolik důvěřujete nebo nedůvěřujete následujícím institucím. | Soudy 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – březen 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně důvěřuji Spíše důvěřuji Spíše nedůvěřuji Rozhodně nedůvěřuji Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 

Důvěřujete nebo nedůvěřujete VLÁDĚ? 

P02. Vyberte, prosím, nakolik důvěřujete nebo nedůvěřujete následujícím institucím. | Vláda 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – červen 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 
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Důvěřujete nebo nedůvěřujete EVROPSKÉ UNII? 

P02. Vyberte, prosím, nakolik důvěřujete nebo nedůvěřujete následujícím institucím. | Evropská unie 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – duben 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně důvěřuji Spíše důvěřuji Spíše nedůvěřuji Rozhodně nedůvěřuji Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 
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Index institucionální důvěry (Soudy, Vláda, EU) 

P02. Vyberte, prosím, nakolik důvěřujete nebo nedůvěřujete následujícím institucím. (R) 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí, v tabulce zobrazeny průměrné hodnoty jednotlivých skupin 
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mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

nízká institucionální důvěra střední institucionální důvěra vysoká institucionální důvěra

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Je v ČR možno domoct se spravedlnosti, když se člověk stane 
obětí finančního podvodu či majetkového trestného činu? 

P04. Je podle Vás v ČR možno domoct se spravedlnosti, pokud se člověk stane obětí finančního podvodu či majetkového trestného činu? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí
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nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí
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podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Určitě ano Spíše ano Spíše ne Určitě ne Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



16 

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem ISSP 

Dá se lidem důvěřovat, nebo člověk nemůže být při 
jednání s lidmi nikdy dost opatrný? 

P03. Celkově vzato, řekl(a) byste, že lidem se dá důvěřovat, nebo že člověk nemůže být při jednání s lidmi nikdy dost opatrný?  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR podle výzkumu ISSP 2014, obyvatelé ČR ve věku 18 let a starší, CAPI 
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mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně důvěřuji Spíše důvěřuji Spíše nedůvěřuji Rozhodně nedůvěřuji Neví



EXEKUCE … 
... a vnímání práv a možností občana 
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exekuce a vnímání práv a možností občana 

Lidé, kteří mají zkušenost s exekucemi, cítí významně menší vliv občana na chod společnosti. Jen 49 % z nich si myslí, že se lze otevřeně vyjadřovat k chodu společnosti (vs. 66 % mezi zbytkem 
chudší poloviny Čechů bez zkušeností s exekucí), 25 % věří tomu, že lze ovlivnit problémy v jejich obci či městě (vs. 39 % ve skupině bez exekucí) a 23 % si myslí, že lze ve společnosti dosáhnout 
oprávněných požadavků (39 % ve skupině bez exekucí). -> viz slide 19-21 
 
V souhrnném pohledu (indexu) tak jen 17 % lidí se zkušeností s exekucemi vnímá vysoký vliv občana na společnost. Zatímco mezi zbytkem chudší poloviny Čechů bez zkušeností s exekucemi je to 
31 %. Vnímání možnosti občanské participace je obecně horší mezi nejchudšími a málo vzdělanými respondenty. Exekuce ale mají vliv i při kontrole vzdělání a příjmů. V jednotlivých vzdělanostních 
a příjmových skupinách se totiž projevují snížením zastoupení pocitu vysoké participace o 10–15 procentních bodů. Nejnižší pocit možnosti participace tak mají nízkopříjmoví a méně vzdělaní 
respondenti se zkušeností s exekucemi. A nejvyšší respondenti s maturitou a/nebo příjmem domácnosti blízkým mediánu, kteří zkušenost s exekucí nemají. -> viz slide 22 
 
Omezený pocit participace může být dán mj. vyřazením z pracovního procesu (viz níže) a souvisí také s pocitem nevymahatelnosti práva, popisovaným výše. Spolu s ním pak může být hlavním 
důvodem omezené důvěry v demokracii a polistopadový vývoj. Lidé, kteří vyjadřují nízký pocit možností participace, totiž také častěji říkají, že nedůvěřují demokracii a polistopadové změny neměly 
smysl. V porovnání s českou populací je pohled chudší poloviny obyvatel ČR na politickou participaci v případě řešení problémů ve vlastní obci negativnější (50 % obyvatel celé ČR má pocit vlivu na 
řešení problémů ve vlastní obci oproti 36 % v chudší polovině obyvatel ČR), v ostatních oblastech participace ale spíše srovnatelný. -> viz slide 19-21 
 
V menší míře, ale stále významně, souvisí zkušenost s exekucemi s vnímáním zásluhovosti. Respondenti, kteří s exekucemi mají zkušenost, si v 63 % případů myslí, že úspěch v Česku závisí hlavně na 
okolnostech a štěstí. Zbytek chudší poloviny Čechů, který se exekucím vyhnul, si to myslí jen v 54 % případů. Zajímavé je, že zasažení exekucemi souvisí s poklesem pocitu společenské zásluhovosti 
pouze u nízkopříjmových a málo vzdělaných skupin – tedy zřejmě u skupin, které mají menší šanci se z exekuce vymanit prací a snahou. U respondentů s maturitou a s příjmy mezi hranicí chudoby 
a mediánem, zkušenost s exekucemi na vnímání zásluhovosti nemá vliv. -> viz slide 23 
 
Pocit schopnosti „ovlivnit řešení problémů ve své obci, městě“ a pocit zásluhovosti kromě osobní zkušenosti souvisí i s zasažením obce exekucemi. V případě lokální participace se regionálně liší 
zejména lidé, kteří sami problémy nemají – pokud jsou z nadprůměrně exekuovaných obcí cítí méně často, že mají vliv na svou obec (34 %) než, když jsou z méně zasažených obcí (zde souhlasí 43 %). 
V případě zásluhovosti se regionální rozměr promítá do pocitu lidí s exekucemi – pokud jsou z nadprůměrně exekuovaných obcí, výrazně méně si myslí, že úspěch ve společnosti závisí na okolnosti a 
štěstí (70 %) než, když mají exekuce, ale jsou z méně zasažených obcí (zde souhlasí 55 %). Výrazné zatížení obce exekucemi a s nimi související jevy (nezaměstnanost, drobná kriminalita, sociální 
vyloučení) se tady může projevovat do pocitu neexekuované většiny, že problémy regionu jsou neřešitelné, a do pocitu exekuované menšiny, že jedinec se v daném regionu nemůže vlastní 
snahou ze situace vymanit. -> viz slide 20 a 23 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí
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nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně ano Spíše ano Spíše ne Rozhodně ne Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 

 V dnešní době lidé jako já mají možnost otevřeně se 
vyjadřovat k problémům ve společnosti 

P05. Řekl(a) byste, že v dnešní době lidé, jako jste Vy… | mají možnost otevřeně se vyjadřovat k problémům a nedostatkům ve společnosti? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – červen 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 
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 V dnešní době lidé jako já mohou ovlivnit řešení 
problémů ve své obci, městě 

P05. Řekl(a) byste, že v dnešní době lidé, jako jste Vy… | mohou ovlivnit řešení problémů ve své obci, městě? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – červen 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 
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mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně ano Spíše ano Spíše ne Rozhodně ne Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 
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podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

celá ČR

Rozhodně ano Spíše ano Spíše ne Rozhodně ne Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Srovnání s výzkumem CVVM 

 V dnešní době lidé jako já mohou dosáhnout svých 
oprávněných požadavků 

P05. Řekl(a) byste, že v dnešní době lidé, jako jste Vy… | mohou dosáhnout svých oprávněných požadavků? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí; celá ČR dle CVVM, Naše společnost – červen 2018, respondenti starší 15 let, CAPI 
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Index vnímání vlivu občana na společnost 

P05. Řekl(a) byste, že v dnešní době lidé, jako jste Vy…  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Úspěch v dnešní společnosti více záleží na… 

A03. Myslíte si, že úspěch v dnešní společnosti více záleží na:  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Určitě na snaze jedince Spíše na snaze jedince Spíše na okolnostech a štěstí Určitě na okolnostech a štěstí

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



EXEKUCE … 
... a extremní volební chování 
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exekuce a extrémní volební chování 

Exekuce výrazně souvisí s volební participací. Voleb do Sněmovny v říjnu 2017 se podle vlastních slov zúčastnila necelá polovina lidí, kteří s nimi mají zkušenosti (49 %). Ve zbytku chudší poloviny 
Čechů byla účast o 20 procentních bodů vyšší. Volební participace souvisí extrémně zejména se vzděláním. Ale exekuce hrají vliv i při kontrole vzdělání. U lidí bez maturity exekuce souvisí se 
snížením volební participace o 11 procentních bodů a u lidí s maturitou o 24 procentních bodů. -> viz slide 26 
 
Zkušenosti s exekucemi také do velké míry vysvětlují, proč se voleb méně účastní lidé s nízkopříjmových skupin. Ukazuje se totiž, že volební účast závisí silněji právě na exekucích, než na samotném 
příjmu. V jednotlivých příjmových skupinách se zkušenost s exekucemi projevuje snížením participace o 16 procentních bodů (podprůměrně příjmoví) respektive 24 procentních bodů (nízkopříjmoví). 
Naopak při nezasažení exekucemi se nízkopříjmoví od podprůměrně příjmových neliší. -> viz slide 26 Důvodem omezené volební účasti mj. i pocit neschopnosti společenské participace a nedůvěry v 
demokratické instituce, který je vyšší u exekuovaných skupin. Viz výše. 
 
Při hledání souvislostí mezi zkušeností s exekucemi a volbou konkrétních politických stran jsme očistili výsledky o ty respondenty, kteří se voleb do poslanecké sněmovny nezúčastnili. Zbyly menší 
počty respondentů, proto je nutno vnímat výsledky jako orientační a také jsme kvůli tomu sloučili strany na typy. Volba extrémních stran (KSČM, SPD) závisí spíše na příjmu a vzdělání, než na 
exekucích. U respondentů s příjmem pod mediánem lze vysledovat, že zkušenost s exekucemi souvisí s poklesem podpory středopravých stran (ODS, TOP 09, STAN, Lidovci) a navýšením podpory 
alternativních hnutí (Piráti) a menších stran a také mírným navýšením podpory extremistů. Rozdíly jsou však pod hranicí statistické významnosti. -> viz slide 27 
 
Zkušenost s exekucemi souvisí s pociťovanou přijatelností volby KSČM. Stranu totiž označuje za přijatelnou 38 % lidí se zkušeností s exekucemi a 30 % zbytku chudší poloviny Čechů bez exekucí. Tato 
souvislost je ale na hranici statistické významnosti. S vnímáním přijatelnosti Okamurovy SPD a radikální Dělnické strany pak vlastní zkušenost s exekucemi nesouvisí takřka vůbec. Celkový index pak 
ukazuje, že přijatelnosti extrémních stran je určena primárně příjmovým statusem a vzděláním. U nízkopříjmových a méně vzdělaných respondentů zkušenost s exekucemi souvisí s nárůstem 
vysoké přijatelnosti extrémních stran z 13 na zhruba 20 %, což je ale opět na hranici významnosti. -> viz slide 31 
 
Celkově shrnuto – Zkušenost s exekucemi tak celkově výrazněji vede k politické apatii, která je důsledkem nedůvěry ve smysluplnost politické participace (viz výše), než k radikalizaci. Ta více 
souvisí s chudobou samotnou a stavem regionu. Regionální analýza ukazuje, že v rámci obcí se šance na volbu extrémních stran zvyšuje při dosažení vyšších hladiny exekucí v obcí (12 a více % 
exekuované populace).  
  
Souvislost zkušeností s exekucemi s účastí u prezidentských voleb  se podobá souvislosti s účastí u voleb do poslanecké sněmovny výše. Lidé se zkušeností s exekucemi se posledních voleb 
prezidenta účastnili významně méně (59 %) než zbytek chudší poloviny Čechů do 65 let bez zkušeností s exekucemi (68 %). Účast je výrazně ovlivněna vzděláním. Zkušenost s exekucemi ale snižuje 
pravděpodobnost volební účasti i v rámci vzdělanostních skupin. I zde jde o důsledek nedůvěry ve smysluplnost politické participace. -> viz slide 32 
 
Lidé se zkušeností s exekucemi častěji volili v roce 2013 Miloše Zemana (67 %) než zbytek chudší poloviny Čechů do 65 let, kteří tuto zkušenost nemají (57 %). Tento vztah je do jisté míry dán vlivem 
vzdělání a chudoby samotné. Zkušenost s exekucemi však zvyšuje šanci volby M. Zemana zejména mezi podprůměrně příjmovými a respondenty s maturitou. Může se jednat o důsledek nedůvěry 
institucím a možnost participace, která obecně vede respondenty k volbě kandidátů vytvářejících distanci mezi „běžným lidem“ a kulturními a intelektuálními elitami. -> viz slide 33 
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Zúčastnil(a) jste se voleb do PSP 2017?  

V20. Zúčastnil(a) jste se voleb do Poslanecké sněmovny, které se konaly na konci října 2017? Pokud ano, kterou stranu jste volil(a)? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR
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nemají maturitu SE zkušeností s exekucí
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mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Účast Neúčast Neví /Odmítl odpovědět /Nemohl(a) se zúastnit kvůli věku

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Kterou stranu jste volil(a) ve volbách do Poslanecké 
sněmovny v říjnu 2017?  

V20. Zúčastnil(a) jste se voleb do Poslanecké sněmovny, které se konaly na konci října 2017? Pokud ano, kterou stranu jste volil(a)?  

N = 522, respondenti, kteří se v říjnu 2017 zúčastnili voleb do PSP, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba KSČM?  

V04. Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba následujících stran? | KSČM 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba SPD?  

V04. Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba následujících stran? | SPD (Svoboda a přímá demokracie Tomia Okamury) 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



30 

Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba DSSS 
(Dělnická strana)?  

V04. Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba následujících stran? | DSSS (Dělnická strana) 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Index přijatelnosti volby extrémních stran 

V04. Nakolik je pro Vás osobně přijatelná volba následujících stran? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

nízká přijatelnost střední přijatelnost vysoká přijatelnost

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Průměr 
1-10 
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Zúčastnil(a) jste druhého kola volby prezidenta ČR v 
lednu 2018?  

V21. Zúčastnil(a) jste se druhého kola volby prezidenta ČR, které se konalo letos v lednu? Pokud ano, kterého kandidáta jste volil(a)? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Účast Neúčast Neví /Odmítl odpovědět /Nemohl(a) se zúastnit kvůli věku

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



33 

Kterého kandidáta jste volil(a) v druhém kole volby 
prezidenta ČR v lednu 2018?  

V21. Zúčastnil(a) jste se druhého kola volby prezidenta ČR, které se konalo letos v lednu? Pokud ano, kterého kandidáta jste volil(a)? 

N = 592 (pouze ti, kteří se zúčastnili 2. kola prezidentské volby), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Miloše Zemana Jiřího Drahoše

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



EXEKUCE … 
... a pracovní aktivita a pocit netrestatelnosti 
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exekuce, pracovní aktivita a pocit netrestatelnosti 

 
 
Jedním z problematických aspektů exekucí je vytlačování z legální práce. Při současném nastavení exekučních srážek totiž při růstu příjmů z 12 tisíc na 21 tisíc Kč dochází jen k 
mírnému zvyšování nezabavené částky a z příjmů nad 21 tisíc Kč je zabaveno vše. Pracující však navíc ztrácí nárok na některé sociální dávky, vypočítávané dle příjmů před exekucemi. 
Takže reálně dochází se zvyšováním přiznaných hrubých příjmů často i ke snižování částky, která člověku zůstane. To vytváří velkou motivaci odejít z oficiální práce či snížit výdělky 
v ní na minimum a přivydělávat si načerno. Dopady této demotivace ukazuje i náš výzkum.  
 
Za posledních 5 let v domácnostech 28 % respondentů z chudší poloviny obyvatel ČR odešlo ze zaměstnání nebo živnosti, a začali se místo toho živit jiným způsobem (brigády, 
peníze na ruku atd.). Tento podíl ale zároveň zásadním způsobem souvisí se zkušeností s exekucemi. Ze zaměstnání totiž odešlo 53 % u respondentů se zkušeností s exekucemi oproti 
21 % u respondentů bez zkušenosti s exekucemi. Dvojnásobný nárůst odchodovosti mimo oficiální trh práce spojený se zkušeností s exekucemi, platí konzistentně ve všech 
srovnávaných skupinách bez ohledu na příjem, vzdělání, nebo míru zasažení obce exekucemi. -> viz slide 36 
 
Zkušenost s exekucemi tak jednoznačně souvisí s odchody z práce vedoucími k poklesu odváděných daní, sociálního pojištění a případně nárůstem pobíraných nezabavitelných částí 
sociálních dávek.  
 
Naopak se nepotvrzuje hypotéza, že by exekuce a velké zadlužení v nich vedly k tomu, že část populace si díky neřešitelnosti existujících dluhů připadá netrestatelná pokutou. 
Obdržet za přestupek pokutu 500 Kč by vadilo naprosté většině chudší poloviny obyvatel ČR (88 %, nevadilo by to 8 % z nich). Většina rozdílů dle zkušenosti s exekucí a ostatních 
sledovaných proměnných se tak nachází mezi „velmi by mi to vadilo“ a „spíše by mi to vadilo“. Společně se zkušeností s exekucí a nižším příjmem se spíše zvyšuje podíl respondentů, 
kterým by obdržet takovou pokutu „velmi vadilo“. -> viz slide 37 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Ano Ne, k tomuto v mé domácnosti nedošlo.

Zkušenost s exekucí a odchody z legální práce 

A02. Došlo během posledních 5 let k tomu, že člen Vaší domácnosti přestal být zaměstnancem nebo živnostníkem (OSVČ), a začal se místo toho živit jiným způsobem (např. brigády, 
peníze na ruku, atd.)?            
         

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Vadilo, nebo nevadilo by Vám, pokud byste zítra 
dostal(a) za přestupek pokutu 500 Kč?  

A01. Jak moc by Vám vadilo, nebo nevadilo, pokud byste zítra dostal(a) za přestupek pokutu 500 Kč?  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Velmi by mi to vadilo Spíše by mi to vadilo Spíše by mi to nevadilo Bylo by mi to jedno Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



EXEKUCE … 
... a sociální kapitál, fin. gramotnost 
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exekuce, sociální kapitál a finanční gramotnost 

V těžkých finančních situacích často může o dalším směřováním domácnosti rozhodnout sociální kapitál. Tedy například fakt, jestli mají přátele a známé, na které se mohou obrátit s prosbou o pomoc – 

například o finanční pomoc, právní a poradenskou pomoct či zprostředkování pracovního místa. Všechny tyto tři složky sociálního kapitálu jsou přitom nižší mezi lidmi, kteří mají zkušeností 

s exekucí. -> viz slide 40 – slide 42 

Ani jednoho známého, na kterého se může obrátit v případě finančních problémů, nemá 39 % respondentů se zkušeností s exekucí (28 % zbytku chudší poloviny Čechů). Jen 18 % lidí v exekuci má 

více takových známých (versus 29 % zbytku chudší poloviny Čechů). Ani jednoho známého schopného sehnat práci nemá 63 % respondentů ze zkušeností s exekucemi (53 % chudších zbytku chudších 

Čechů). Nejvyšší rozdíl je však v rozsahu známých, kteří jsou schopni poradit se smlouvami či s financemi. Žádného nemá 42 % lidí se zkušeností s exekucemi a jen 23 % zbytku chudších Čechů, kteří 

naopak často mají více takových známých. -> viz slide 40 – slide 42 

Absence sociálního kapitálu může být jedním z důvodem předlužení a úpadku do exekucí – tito respondenti zřejmě častěji neměli s kým se poradit o smlouvách, finanční problémy řešili půjčkou místo 

pomocí známých, nemohli sehnat místo při ztrátě práce. Omezení sociálního kapitálu může být ale i důsledkem exekucí, které respondenty vytlačují z trhu práce, zvyšují jejich nedůvěru ostatním lidem 

(viz výše) a snižují jejich volnočasovou aktivitu (viz níže). To může vést k dalšímu omezování sociálních kontaktů, které člověku mohou z problémů pomoci. 

Nepotvrzuje se naopak, že by respondenti se zkušeností s exekucemi trpěli častěji digitálním vyloučením. Pokud by měli na internetu sami vyhledat detailní informace o podmínkách finančních 

produktů, pracovních nabídkách nebo informacích pro podnikání, většina chudší poloviny obyvatel ČR (těch z nich, kteří používají internet) by to považovala za lehký úkol (75 %). Toto pozitivní vnímání 

vlastních internetových dovedností spíše než se zkušeností s exekucí, souvisí s dosaženým vzděláním. -> viz slide 43 Hypoteticky tato „digitální gramotnost“ vést k vyšší schopnosti vyhledávat 

informace o půjčkách a v kombinaci s finanční tísní či nižší finanční gramotností být naopak rizikovým faktorem. 

Respondenti také odpovídali na slovní úlohu zaměřenou na tzv. trojčlenku: „Ze 20 kg jablek jsme vylisovali 12 l jablečného moštu. Z kolika kg těch samých jablek bychom vylisovali 3 l jablečného 

moštu?“ Správnou odpověď (5) zadalo 79 % respondentů. Podle očekávání souvisela míra správných odpovědí s vyšším vzděláním. Správná odpověď na trojčlenku nicméně souvisela částečně i s výší 

příjmu. Ukazuje se však i souvislost s exekucemi. Zatímco z těch, kdo exekucemi zasaženi nebyli, odpovědělo nesprávně 17 %, mezi těmi, kdo zkušenost s exekucemi mají, odpovědělo nesprávně 38 %. 

U respondentů s maturitou nehrají exekuce ve správnosti řešení výraznou roli, ale u respondentů bez maturity ano. -> viz slide 44 

Tato nižší schopnost řešit matematické úlohy může být důvodem vyššího úpadku do předlužení. S exekucemi spojený stres ale také může snižovat kapacitu respondentů k řešení kognitivně 

náročných úloh (longitudinální výzkum Harvardu v Indii ukazuje pokles IQ až o 10 bodů díky propadu do chudoby a souvisejícímu stresu). Stejně jako v případu sociálního kapitálu se tedy může jednat 

o tzv. cyklickou kumulativní kauzalitu, kdy nedostatek sociálního kapitálu / finančních kompetencí zvyšuje šanci na propad do exekucí, které ale dále prohlubují tuto nedostatečnost. 
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Kolik znáte lidí, na které se můžete obrátit v případě 
finančních problémů – jsou finančně dobře zajištění  

A05. Kolik znáte lidí, na které se můžete obrátit v případě… | finančních problémů – jsou finančně dobře zajištění  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Ani jednoho Jednoho Více než jednoho Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Kolik znáte lidí, na které se můžete obrátit v případě 
nutnosti sehnat práci – v manažerských a vedoucích pozicích  

A05. Kolik znáte lidí, na které se můžete obrátit v případě… | nutnosti sehnat práci – v manažerských a vedoucích pozicích  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Ani jednoho Jednoho Více než jednoho Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Kolik znáte lidí, na které se můžete obrátit v případě potřeby 
poradit se smlouvou či s financemi 

A05. Kolik znáte lidí, na které se můžete obrátit v případě… | potřeby poradit se smlouvou či s financemi – vyznají se v právu či ve finančnictví  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Ani jednoho Jednoho Více než jednoho Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Jak obtížné pro Vás by bylo vyhledat na internetu informace 
o podmínkách finančních produktů, pracovních nabídkách či 
informacích o podnikání? 

A06. Pokud byste potřeboval(a) použít internet pro vyhledání detailních informací o podmínkách finančních produktů, pracovních nabídkách či informacích o podnikání, bylo by to pro Vás:  

N = 727 (pouze ti, kteří používají internet), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Velmi obtížné Spíše obtížné Spíše lehké Velmi lehké

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Nesprávná odpověď Správná odpověd (5 kg)

ÚLOHA: 20 kg jablek -> 12 l jablečného moštu. Z kolika kg 
těch samých jablek bychom vylisovali 3 l jablečného moštu?  

A10. Ze 20 kg jablek jsme vylisovali 12 l jablečného moštu. Z kolika kg těch samých jablek bychom vylisovali 3 l jablečného moštu? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



EXEKUCE … 
... a stres v domácnosti a dopady na děti 
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exekuce, stres v domácnosti a dopady na děti 

Alespoň jednou týdně se pohádají členové 41 % domácností chudší poloviny obyvatel ČR. Významně častěji se hádají v domácnosti respondenti se 

zkušeností s exekucemi (51 % minimálně týdně), než zbytek chudší populace Čechů (38 %). Exekuce přitom s mírou hádek v domácnosti souvisí, i když 

kontrolujeme výši příjmu a vzdělání respondentů. -> viz slide 47 

Hádky v domácnostech mohou souviset i s obecně napjatou atmosférou v domácnostech spojenou se stresem. Jako vysokou subjektivně ohodnotilo míru 

stresu, kterou v poslední době cítí, 62 % chudší poloviny obyvatel ČR. V případě domácností, které mají zkušenost s exekucí, byl tento podíl vyšší (70 % 

oproti 59 % v domácnostech bez zkušenosti s exekucí). Subjektivní míra stresu souvisí také s výší příjmu. Mezi nízkopříjmovými i podprůměrně-příjmovými 

však častěji vysokou míru stresu pociťují právě lidé se zkušeností s exekucemi. -> viz slide 48 

Stres v domácnosti se může promítat i na školním prospěchu dětí z těchto domácností. Všech respondentů, jejichž děti byly v červnu 2018 klasifikovány 

z českého jazyka a matematiky na základní nebo střední škole, jsme se zeptali na závěrečnou známku jejich nejmladšího klasifikovaného dítěte z těchto 

předmětů. Známky z obou předmětů souvisí (dle očekávání) do  velké míry se vzděláním rodičů a do jisté míry s příjmem.  

Lze však vysledovat i souvislost zasažení exekucemi a školního prospěchu dětí. Děti z rodin zasažených exekucemi mají v matematice častěji známky 4 až 5 

(21 %) než děti ze zbytku chudší poloviny českých domácností (7 %). Průměrná známka z matematiky je nižší o 0,3 bodu a u Českého jazyka o 0,2 bodu. V 

případě Češtiny i Matematiky hraje zasažení exekucemi významnou roli pouze mezi nízkopříjmovými a méně vzdělanými rodinami.  

Může to být důsledek vysokého reportovaného rodinného stresu reportovaného rodinami, v nichž se kombinuje výraznější chudoba a zasažení exekucemi. 

Tomu napovídá i to, že právě rodiny s vysokým reportovaným stresem, mají častěji děti s horším prospěchem. Hypoteticky si lze představit i jiné druhy 

kauzality, kdy velké problémy dětí ve škole zvyšují stres domácnosti a dále snižují její schopnosti řešit např. finanční problémy apod.  
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Jak často se ve Vaší domácnosti někdo s někým 
pohádá?  

A07. Jak často dojde k tomu, že se ve Vaší domácnosti někdo s někým pohádá? 

N = 720 (ti, kteří nežijí v domácnosti sami), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Téměř denně 2x – 3x týdně Alespoň 1x týdně 1x – 2x měsíčně Méně často než 1x měsíčně Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Jakou míru stresu v poslední době cítíte?  

A08. Jak byste ohodnotil(a) míru stresu, kterou v poslední době cítíte? 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Velmi vysoká Spíše vysoká Spíše nízká Velmi nízká / žádná Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Jakou známku dostalo Vaše dítě na vysvědčení v 
červnu 2018 z ČESKÉHO JAZYKA?  

A09. Uveďte, jakou známku dostalo Vaše dítě na vysvědčení v červnu 2018 v následujících předmětech. | Český jazyk  

N = 292 respondentů, kteří mají dítě na SŠ nebo ZŠ, které bylo klasifikováno z daného předmětu, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí. V tabulce jsou zobrazeny průměrné hod. 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

1 2 nebo 3 4 nebo 5

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Průměr 
1-5 

2,0 

  

2,2 

2,0 

  

2,4 

2,0 

2,0 

2,0 

  

2,2 

2,1 

2,2 

1,9 

  

2,4 

2,2 

1,8 

1,6 
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Jakou známku dostalo Vaše dítě na vysvědčení v 
červnu 2018 z MATEMATIKY?  

A09. Uveďte, jakou známku dostalo Vaše dítě na vysvědčení v červnu 2018 v následujících předmětech. | Matematika 

N = 292 respondentů, kteří mají dítě na SŠ nebo ZŠ, které bylo klasifikováno z daného předmětu, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí. V tabulce jsou zobrazeny průměrné hod. 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

1 2 nebo 3 4 nebo 5

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 

Průměr 
1-5 

2,1 

  

2,3 

2,0 

  

2,6 

2,0 

2,1 

2,0 

  

2,3 

2,0 

2,3 

2,0 

  

2,5 

2,2 

1,9 

1,8 



EXEKUCE … 
... a životní styl 
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exekuce a životní styl 

I u trávení volného času sportem je patrná souvislost zkušeností s exekucemi a vzdělání. Alespoň jednou měsíčně sportuje jen 39 % chudší poloviny obyvatel 

do 65 let s exekucemi, zatímco u zbytku chudších poloviny Čechů je to 60 %. Alespoň jednou ročně jde do kina, divadla či na koncert 44 % respondentů se 

zkušeností s exekucí a 67 % bez zkušenosti s exekucí. -> viz slide 53 a 54 

Aktivní trávení volného času souvisí se vzděláním a příjmovým statusem domácnosti. Exekuce ale hrají roli i při jejich kontrole. V rámci všech příjmových a 

vzdělanostních skupin jsou méně životně aktivní právě lidé s exekucemi. Může se jednat o důsledek zadlužení (větší část příjmů jde umořování dluhů), či 

důsledek vytlačení respondentů z aktivního pracovního života (viz výše). Menší volnočasová aktivita však může být i důvodem, proč mají tito lidé 

omezenější sociální kapitál (viz výše) a díky němu vyšší riziko úpadku do finančních problémů a exekucí. 

Ze všech třech zkoumaných aspektů trávení volného času je mezi chudší polovinou obyvatel ČR nejvíce populární setkávání s přáteli, kterému se alespoň 

jednou měsíčně věnuje 84 % z nich. Mezi jednotlivými zkoumanými skupinami nejsou v případě setkávání s přáteli významné rozdíly. Setkávání s příteli je 

zkrátka frekventovaným způsobem trávení volného času naprosté většiny dotazovaných. -> viz slide 55 
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Jak často se věnujete SPORTU?  

A04. U následujících činností uveďte, jak často se jim věnujete: | Sport 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Téměř denně Alespoň jednou týdně Alespoň jednou měsíčně Alespoň jednou ročně Méně často než jednou ročně Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Jak často se věnujete návštěvě kina / divadla / 
koncertu?  

A04. U následujících činností uveďte, jak často se jim věnujete: | Návštěva kina / divadla / koncertu 

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Téměř denně Alespoň jednou týdně Alespoň jednou měsíčně Alespoň jednou ročně Méně často než jednou ročně Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 
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Jak často se věnujete setkávání se s přáteli ?  

A04. U následujících činností uveďte, jak často se jim věnujete: | Setkávání s přáteli  

N = 819 respondentů, CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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chudší polovina obyvatel ČR

MAJÍ zkušenost s exekucí

NEMAJÍ zkušenost s exekucí

nízkopříjmoví SE zkušeností s exekucí

nízkopříjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

podprůměrně příjmoví SE zkušeností s exekucí

podprůměrně příjmoví BEZ zkušenosti s exekucí

nadprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

nadprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – SE zkušeností s exekucí 

podprůměrně zasažené obce – BEZ zkušenosti s exekucí 

nemají maturitu SE zkušeností s exekucí

nemají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

mají maturitu SE zkušeností s exekucí

mají maturitu BEZ zkušenosti s exekucí

Téměř denně Alespoň jednou týdně Alespoň jednou měsíčně Alespoň jednou ročně Méně často než jednou ročně Neví

Dle zkušenosti se exekucí v posledních 5 letech: 

Dle příjmu x zkušenost s exekucí: 

Dle zasažení obce exekucemi x osobní zkušenosti: 

Dle vzdělání x zkušenost s exekucí: 



EXEKUCE … 
... a dopad na příjem 
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exekuce a vliv na příjem 

Exekuční srážky mají podstatný vliv na příjem domácností. Na začátku dotazníku jsme se všech respondentů ptali na hrubý měsíční příjem jejich domácnosti. 

Ten jsme následně rozdělovali do příjmových skupin podle počtu dětí a dospělých v dané domácnosti. Po započtení exekučních srážek se rozložení 

domácnosti do příjmových skupin výrazně změnilo. 

Zatímco před srážkami bylo ve skupině s příjmem do 60 % ekvivalizovaného mediánového příjmu, kterou Eurostat považuje za „ohroženou příjmovou 

chudobou“ zhruba 42 % domácností z chudší poloviny populace se zkušeností s exekucemi. Po započtení srážek z příjmu se do příjmové chudoby propadne 

78 % domácností se zkušeností s exekucemi. Dochází tedy k nárůstu příjmové chudoby v této populaci o zhruba 36 procentních bodů.  

Z tohoto odhadu lze také hrubě vypočítat, kolik lidí v ČR je v příjmové chudobě, pokud nevycházíme z příjmů před srážkami jako Eurostat (9,1 %), ale z příjmů 

po srážkách: 

• Celková cílové populace výzkumu lidí ve věku 18 až 65 let (s vyjmutím důchodců) z domácností s nižším než mediánovým ekvivalizovaným příjmem 

zahrnuje zhruba 3,5 milionu obyvatel ČR.  

• Z nich cca 20 % patří do domácností, které přiznávají zkušenosti s exekucemi v posledních 5 letech – tedy mezi respondenty, kde jsme zkoumali vliv 

exekucí na příjem. Tato zjištění tedy lze projektovat zhruba na 700 tisíc obyvatel ČR. 

• Pokud na tuto skupinu vztáhneme zjištění, že srážky u cca 36 % z nich vedou ke vzniku příjmové chudoby, lze při zahrnutí statistické chyby odhadovat 

propad cca 200 - 300 tisíc respondentů do příjmové chudoby díky exekučním srážkám. Tedy dalších 2-3 % české populace. 

• Tento počet by navyšoval zastoupení příjmové chudoby v ČR z 9,1 % na 11,1 až 12,1 %. Pokud se mimo to díky exekucím do chudoby propadne část 

populace mimo cílovou skupinu výzkumu (děti, důchodci, domácnosti s předexekučním příjmem nad medián), lze odhadovat reálný rozsah relativní 

příjmové chudoby  ČR po započtení exekučních srážek na 12 až 13,5 %.  
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Jak ovlivňují exekuční srážky příjem? 

HINCEX. Do které skupiny byste zařadil(a) čistý měsíční příjem Vaší domácnosti PO ODEČTENÍ EXEKUČNÍCH SRÁŽEK?  

N = 370 respondentů, kteří mají zkušenost s exekucí (nevážen počty), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí 
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Příjem exekuovaných PŘED exekučními srážkami

Příjem exekuovaných PO exekučních srážkách

Extrémně chudí (do 50 % mediánu) Velmi chudí (50-60% Mediánu) Chudí (60-70% mediánu) Pod mediánem (70%-medián)*

HINC. Jaký je přibližně ČISTÝ MĚSÍČNÍ PŘÍJEM Vaší domácnosti? Započítejte do něj VŠECHNY TYPY PŘÍJMŮ - z práce všech členů domácnosti, důchody, alimenty, přídavky a případné 
dávky. Počítejte prosím PŘÍJMY PŘED SRÁŽKAMI NA EXEKUCÍCH, pokud v domácnosti nějakou máte? 

*Pro každého respondenta byly na základě uvedeného počtu dospělých a dětí žijících v jejich domácnosti stanoveny hranice jednotlivých příjmových skupin ve vztahu k mediánovému 
příjmu domácností v ČR (viz výše). Respondenti si tím pádem nevybírali možnosti odpovědí dle názvu příjmové skupiny (např. Extrémně chudí), ale podle automaticky stanovené hranice 
(např. do 12 000 Kč). 



EXEKUCE 
a jejich důvody a vznik 
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exekuce a předlužení 

Respondentů jsme se také dotazovali, co vedlo k jejich exekucím. Tyto důvody se často kombinují – respondenti měli řadu závazků a rozhodnutí, který z nich splatit a který nechat dojít do exekuce 
mohlo být arbitrární či emotivní a v retrospektivě 5 let si často důvody exekucí nemusí přesně pamatovat. Výsledky lze tedy brát pouze jako indikativní. 
 
Zhruba 57 % respondentů se zkušeností s exekucí uvádí, že se do exekuce dostalo díky nesplaceným úvěrům krátkodobého typu (spotřební půjčka, překlenovací úvěr). U necelé čtvrtiny 
respondentů se zkušeností s exekucemi se do exekuce dostaly nesplacené pohledávky za nájem, energie, popelnice apod. Dalším relativně častým důvodem jsou nesplacené poplatky za telefon a 
různé typy finančních služeb (kromě půjček) – 17 %. Následují dluhy a závazky z podnikání (12 %) a nedoplatky státu (12 %). Zhruba desetina (11 %) respondentů uvádí, že se do exekuce dostala díky 
nesplaceným pokutám. -> viz slide 61 
 
Je třeba podoktnout, že mohou mít více exekucí za různé různých typů – i suma důvodů exekucí je proto na slidu 59 vyšší než 100 %. Navíc však mohou mít více exekucí na jeden typ pohledávky 
(například na více spotřebních úvěrů apod.). Z uváděných čísel tak nelze odhadovat, kolik exekucí v ČR pochází z kterých typů závazků. Lze však říci, že velice dominantním důvodem exekucí jsou 
krátkodobé úvěry, které jsou v řadě případů podle dnešní legislativy již nepřípustné -  protože obsahovaly vysoké sankce a další příslušenství a o jejich uznání rozhodovaly rozhodci dle rozhodčí 
doložky.  
 
Ne všichni respondenti měli, kteří mají zkušenost s exekucí z posledních 5 let, měli půjčky a úvěry. A ne všichni respondenti, kteří je měli se kvůli nim dostali do exekuce. Všech respondentů jsme se 
zeptali, zda si někdy půjčily či využili půjčku na vybrané účely. Velmi častým uváděným účelem či využitím půjčky přitom bylo splacení předchozí půjčky (přiznává 44 % respondentů se zkušeností s 
exekucemi) či splacení nezvládaných závazků za nájem, energie, telefon apod. (45 %). Méně, ale relativně stále, časté jsou půjčky spotřební - na velké spotřebiče (18 %), drobnou elektroniku (16 %) či 
nábytek a dárky (obojí 8 %) a popřípadě dovolenou (4 %) a oblečení. Půjčku na některý typ těchto částečně zbytných věcí si však v posledních vzala jen zhruba polovina domácností se zkušeností s 
exekucemi. -> viz slide 62 
 
Typy půjček se velmi liší v tom, jak často přešli do exekucí – 33 % lidí se zkušeností s exekucemi se do nich dostalo díky nesplacenému úvěru, kterým chtěli splatit předchozí půjčku a 32 % díky půjčce 
na nezvládané náklady bydlení, poplatky apod. Tyto typy půjček se do exekucí dostaly zhruba u 75 procent případů exekuovaných, které si je vzali. A lze předpokládat, že u dalších se do exekuce 
ještě dostanou. U ostatních typů půjček se pravděpodobnost přechodu do exekuce u exekuovaných pohybuje spíše okolo 50 %. Často je tedy trajektorie exekuce taková, že do exekuce se dostává 
spotřební půjčka, kterou se respondent snažil řešit nezvládané závazky či předchozí půjčky. Za primární půjčky na spotřebiče apod. se do exekuce dostala omezená část lidí. -> viz slide 62 
 
Zhruba polovina (48 %) respondentů se zkušeností s exekucí mělo půjčky od velkých nebankovních institucí. Další pak u menších či lokálních spolčeností, u bank či od jiných poskytovatelů. Míra 
přechodu jednotlivých poskytovatelů (vyjma menších nebankovních společností) do exekucí se pohybuje mezi 50 a 67 %. Z těchto čísel však nelze přímo usuzovat na rizikovost a predátorský 
charakter půjček jednotlivých typů poskytovatelů, protože nevíme, kolik tito poskytovatelé vydali půjček domácnostem s příjmy nad medián a kolik lidem, kteří se nikdy do exekucí nedostali – 
tedy mimo námi zkoumanou populaci. -> viz slide 63 
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Za jaké dluhy se domácnosti dostaly do exekuce? 

ADD01. Kvůli kterým věcem jste se vy či někdo ve vaší domácnosti dostali do exekuce? Můžete vybrat více věcí, pokud jste se dostali do více exekucí či se jednalo o souběh důvodů. 

N = 370 respondentů, kteří mají zkušenost s exekucí (nevážené počty), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí, více možných odpovědí 
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Nesplacený úvěr či půjčka – spotřebitelský úvěr, menší či překlenovací půjčka 

Nesplacený nájem, poplatky za energie a vodu, za popelnice apod.

Poplatky za telefon, finanční služby apod.

Podnikání a dluhy z něj

Dluhy na daně / odvody na sociální a zdravotní

Nesplacená pokuta (v MHD, apod.)

Splátky na hypotéce či jiných dlouhodobých úvěrech
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Na co si domácnosti v posledních 5 letech braly půjčky, 
a za které z nich se dostaly do exekuce? 

D01. Z následujících položek, prosím, vyberte všechny, na které jste si v posledních letech brali půjčku. 

N = 370 respondentů, kteří mají zkušenost s exekucí (nevážené počty), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí, více možných odpovědí. V tabulce je zobrazen poměr 
exekuce:půjčky v dané skupině. 
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Splácení jiných závazků (poplatky na telefon, nájem, energie, apod.)

Splácení předchozích krátkodobých půjček (spotřebitelské, překlenovací apod.)

Velké spotřebiče do domácnosti (lednice, pračka)

Elektronika (počítač, smartphone)

Nábytek

Dárky

Podpora podnikání

Dovolená

Oblečení a doplňky pro sebe

Oblečení a doplňky pro děti

Jiné

půjky zdroj exekuce
pravděpodobnost 

přechodu do exekuce 
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60% 
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43% 

54% 

61% 

39% 

38% 

50% 

87% 
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Od koho si domácnosti v posledních 5 letech braly 
půjčky, a za které z nich se dostaly do exekuce? 

D02. O jaký druh půjčky se jednalo? 

N = 370 respondentů, kteří mají zkušenost s exekucí (nevážené počty), CAWI  a CAPI výzkum, zobrazena % odpovědí, více možných odpovědí. V tabulce je zobrazen poměr 
exekuce:půjčky v dané skupině. 
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Velké nebankovní společnosti (Home Credit, Cetelem, Provident, Proficredit apod.)
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